### Z 热点关注

### 香港工商界:

# 发挥优势服务国家 再创香港新辉煌

本报记者 刘圆圆

近日,中央港澳工作办公室、国务院 港澳事务办公室在深圳召开2024年香港 工商界人士座谈会。会后, 多位与会全国 政协委员、香港工商界人士表示,香港要 把握机遇,以所长服务国家所需,再创新

#### 爱国爱港拼经济

"对香港工商界发挥企业家精神具有 重要指导意义。"接受本报记者采访时, 全国政协常委、香港福建社团联会荣誉主 席吴良好表示,座谈会上,中央港澳工作 办公室、国务院港澳事务办公室主任 夏宝龙的讲话体现了中央对香港的关心和 支持,同时以"六个需要"鼓励香港工商 界要协同发力,投入香港发展,大家听了 很受启发和鼓舞。"当前,香港发展进入 新阶段,香港特区行政长官李家超在施政 报告提出很多对接国家规划部署、支持工 商界发展的新举措,香港发展有许多新计 划、新方向。工商界应坚定自信,以行动 实践企业家精神,配合特区政府的施政举 措,当好科技创新产业创新融合发展的'先 行者',当好服务内地企业新一轮走出去的 '牵线人',当好为国家为香港引才聚才储 才的'蓄水池',把握机遇、发挥优势,进一 步服务国家、发展香港、成就自己。"

全国政协港澳台侨委员会副主任、香 港新时代发展智库主席屠海鸣发文表示, 香港的优势是在发展中创造的,同样也要 在发展中巩固、提升。面对新的竞争形 势,香港工商界、企业家应以实际行动擦 亮"金字招牌"。香港工商界、企业家既 是贡献者,也是受益者;香港的优势越 强, 工商界、企业家受益也会越大。

"会议为香港未来的发展指明了方 向,也对香港工商界提出新的期望与要 求。作为香港工商界的一员,我深感责任 重大、使命光荣。"全国政协委员、香港 工商总会会长陈文洲表示,香港工商界素 有爱国爱港的传统,当前,在特区政府的 带领下,香港社会正凝心聚力,全力拼经 济、谋发展、惠民生;香港工商界更是在 各行各业中结合实际情况,积极探索发展 新质生产力,培育经济增长动能。"在香 港由治及兴和助力国家进一步全面深化改 革进程中,香港工商界是重要力量,一定 要发挥积极作用。"陈文洲说。

全国政协委员、香港广西社团总会首 席会长王明凡表示,在国家发展的大背景

下,香港工商界应积极融入国家发展大 局,特别是粤港澳大湾区建设和共建"一 带一路"倡议。王明凡认为,深化与内地 的合作,不仅能为香港带来新的增长动 力,还能促进区域经济一体化,实现互利 共赢。他建议香港工商界主动探索合作新 模式,利用香港的国际化优势,为国家开 放型经济的发展贡献力量。

"香港工商界人才济济,携手并肩谋 发展, 凝心聚力拼经济, 必将在贡献国家 的同时推动香港更好发展, 为香港的长期 繁荣稳定和国家发展大局贡献力量。"全 国政协委员、香港福建社团联会主席施清 流表示, 他将带领香港福建社团联会的骨 干成员积极行动起来,做改革开放的坚定 推动者,全力支持特区政府落实长远发展 规划,主动对接国家重要发展战略,巩固 并提升香港的传统优势, 拓展出新的发展 空间,培育面向未来的新动能。

#### 主动作为求变革

在过去一年中,全国政协常委、香港 中华总商会会长蔡冠深亲率香港和内地工 商代表团先后出访过日、韩以及欧盟、东 盟的多个国家,"与多个国家的工商部门

和工商社团签署了战略合作协议, 促成他 们来香港开设分支"。因此,对于如何发 挥香港工商界的独特国际优势, 配合国家 发展大局,他有着更深的体会。"香港在 由治及兴的过程中, 尤其要注重巩固和提 升国际化特色。"他认为,在当前复杂的 国际形势下,增强全球华商之间、华商与 祖(籍)国之间的联系和团结,具有重要 意义。

此外,蔡冠深建议,在香港打造世界 级的品牌中心,形成超级品牌产业集群以 服务品牌强国建设。"可以进一步巩固提 升香港在品牌设计、营销、会展、质量检 测、法律、金融等行业在亚洲以至世界的 领先地位, 为香港改善产业结构, 增强中 国在国际品牌舞台上的话语权和影响力作 出贡献。"蔡冠深说。

全国政协常委、香港贸易发展局(以 下简称"贸发局") 主席林建岳称, 国家 推动高质量发展, 在数字化、绿色化、智 能化的过程中,产生了许多新领域和新赛 道,为鼓励香港企业把握好新机遇,贸发 局正开展一系列新举措。他期望中央相关 部委给予指导和支持,鼓励并组织不同领 域的内地企业赴香港,用好香港这个国际

"会议在肯定香港工商界和企业家作为 推动经济发展主力军角色的同时, 也强调香 港不能仅靠传统优势'一招鲜、吃遍天', 必须锐意改革,主动作为。"全国政协委 员、香港立法会议员刘业强表示,他将带领 新界乡议局暨二十七乡乡事会积极发展乡郊 旅游,期望特区政府在申请食肆牌照和旅馆 牌照方面"拆墙松绑",完善乡郊地区的码 头设施和道路规划等交通基建配套,增拨资 源给乡事会举办乡郊活动。

"会上,中央港澳办、国务院港澳办主 任夏宝龙强调的'以港为家''倚港兴业' 这两个词,最让我印象深刻。"回忆起会议 上的场景,全国政协委员、香港福建社团联 会常务副主席施维雄如是说。他认为,"倚 港兴业"意味着新的机遇、新的责任和"有 运行"的新定位。

"香港回归祖国以来,尤其是粤港澳大 湾区建设上升为国家战略以来,各种要素趋 向于融会贯通,产生可持续增长的化学反应 和动力。因此,香港融入国家发展大局越来 越成为本港的主流声音和共识。" 施维雄呼 吁香港工商界主动对接国家战略,发挥香港 所长,"双向奔赴,才能在贡献国家的同时 推动香港更好发展、保持香港长期繁荣稳



### Z 侨务工作

国别研

#### 本报讯 (记者 李寅峰) 日 前,由华侨华人与区域国别研究 首 院、国务院侨务办公室侨务理论 研究福建基地及《华侨华人文献 届『全球华人与区域 学刊》主办的首届"全球华人与 区域国别研究"学术研讨会在华 侨大学举办,来自华侨华人与区 域国别研究相关领域的专家学者 共60余人参会。 在主旨发言环节,厦门大学 南洋研究院教授范宏伟、暨南大 学国际关系学院教授陈奕平、广 西民族大学民族学与社会学学院 教授郑一省、汕头大学图书馆馆

长陈景熙、福州大学人文学院教 授林胜、华侨大学华侨华人与区 域国别研究院教授郑文标分别以 民国华侨教育与南洋区域国别差 异、区域国别研究与华侨华人研 究的互构共生关系、东南亚华商 跨区域网络及经济合作、海外华 文碑铭收集整理学术史回顾、侨 乡社会的移风易俗与现代化问 题、华侨华人与区域国别研究融 合等主题,对全球华人与区域国 别研究主题展开论述。

研讨会还设置了海外华人社 会研究、区域国别研究、华侨华 人与文明互鉴、移民与流动、研 究生论坛五大议题, 汇报内容涵 盖历史学、政治学、社会学、经 济学等学科领域,研究对象涉及 国内地区、民族和周边国家及海

外移民等问题,相关研究者就以上问题开展了交流。 会上,华侨大学副校长王丽霞简要介绍了华侨大学 的基本情况和办学特色,肯定了华侨华人与区域国别研 究院及《华侨华人文献学刊》为构建中国特色的学术、

话语体系所作的努力。 中央统战部培训中心副主任赵健认为,尽管我国在 华侨华人方面的研究已取得丰硕成果,但在理论性、国 际性、时代性、差异性等方面仍待优化与提升, 相关研 究应积极推动落实华侨华人研究的学科归属、引入交叉 学科的理论,在持续为华侨华人的研究夯实基础之余, 同区域国别学形成良性互动。

### Z 特邀观察

## 推动爱国主义教育 厚植家国情怀

香港特区新一份施政报告不久前 公布,作为一位前线教育工作者,笔者 对于学业方面措施尤其关注,并在早 前就施政报告曾向特首政策组提出关 于香港青年"四业"(学业、就业、创业 和置业)发展的建议和期望。

令人欣慰的是,本届特区政府自 上任以来, 就改组了民政及青年事务 局专职专责关心青年的发展, 随后又 出台《青年发展蓝图》,制定了超过 160 项不同的措施,为青年提供上流 发展的机会, 可见对香港青年的发展 也颇为重视。且本届特区政府持续加 强历史文化教育,在课程上已开始逐

但笔者有几点建议, 希望能够更 好服务于香港的爱国主义教育工作。

首先是进一步加强对教师的培 训。目前来说,按照要求,香港入职 三年内的新教师必须参加国情考察 团,建议未来扩大培训范围,特别是 对任教超过三年尤其是教授公民科、 中国历史科等人文学科的老师,给他 们机会作为主力带领学生参与交

其次, 用好场地资源, 推动爱国 主义教育。例如刚刚重新开幕的香港 抗战及海防博物馆, 这些重要的场所 可以举办各式各样与国情有关的展览 和活动, 更可以与学校课程加强联

系,使学生接受爱国主义教育由教室

走到校外。 再次,建议增加资源投放,支持 香港本地红色教育资源建设, 让市民 大众以及学生通过游览历史遗迹了解 香港在中国近代史中的角色, 以及与 祖国内地密不可分的历史渊源。

总之,加强培育下一代的爱国情 操,帮助他们成为支持"一国两 制"、爱国爱港的中坚力量,是一个 长期而持续的工程, 需要香港全社会 的共同努力,相信特区政府也会一步 一步将其完善优化, 加快人心回归。

(作者系全国青联委员、香港青 年大专学生协会总干事)

### Z图片故事

日前,在为期五天的"香港 礼贤会彭学高纪念中学访问团 石景山行"活动中,120名香港 师生走进北京石景山,与北京 学子共同体验书法、软陶和京 剧等传统文化项目,了解石景 山辉煌的工业历史以及由"工 业锈带"到"活力秀场"的华丽 转身,领略观赏明代壁画瑰宝 以及石景山区在弘扬中华传统 文化、做好非遗传承保护等方 面的特色做法。

此次活动旨在为京港青少 年提供互学互鉴的交流平台,帮 助香港青年提升国家认同、民族 认同、文化认同。图为:香港学 生沉浸式体验京剧艺术之美。

本报记者 贾宁 摄



### Z 同胞在线

### "中国心·澳门情"家乡市集在澳门举办

"中国心·澳门情"家乡市集 嘉年华15日至17日在澳门渔 人码头举行。澳门26家爱国 爱澳社团首次联手,将23个 省的家乡特色文化带到澳门, 吸引大量居民游客参与。

活动组委会办公室主任、 全国政协委员陈明金表示,澳 门26家爱国同乡社团共同参 与此次活动,以浓厚的乡情为 纽带,以家乡文化、美食为桥 梁,将各地特色文化产品、演 出等带到澳门,点燃炽热的爱 国心、家乡情,传递爱国爱澳 爱乡的正能量。

同乡社团在澳门历史悠 久,以凝聚服务乡亲、促进 团结互助为宗旨, 是连接乡 亲和家乡的桥梁。同乡社团 不断将各自家乡的璀璨文化

带到澳门,共同铸就了澳门 的多元文化特色。同时,通 过举办各类家乡文化经贸推 广活动、组织青少年回乡寻 根等,持续深化澳门与内地 交流共融的情谊。

据了解,26个社团精心 组织40个摊位,涵盖特产义 卖、非遗体验、美食品鉴、文 艺表演等。开幕式上还精心安 排富有民族特色的演出节目, 包括现代舞蹈《中国人》、民 歌演出《歌飞天下三月三》、 川剧变脸、乐队演奏《彩云追 月》、合唱《七子之歌》《我和 我的祖国》等。

澳门中联办副主任吕玉印 以及包括部分全国人大代表、 全国政协委员在内的澳门各界 人士及爱国同乡社团代表出席 活动开幕式。

# 在川发展的香港青年及优秀海归代表探访眉山

本报讯 (记者 韩冬 通 讯员 朱丽)"此次活动不仅 让我们进一步熟悉了东坡文 化,也让我们加深对眉山高新 科技产业发展的了解。""眉山 的城市建设和生态环境让人印 象深刻。"近日,部分在四川 省发展的香港青年及优秀海归 代表,在致公党眉山支部、致 公党四川省直工委第三总支部 邀请组织下,前往眉山市参访

调研结束后,活动参与者 就眉山科技创新、职业教育、 专才引进和人才培养等展开讨

"近年来,眉山以新型工 业化为引领加快发展新质生产 力推动高质量发展,区域经济 结构不断优化升级,对高素质 人才的需求十分迫切。"香港 四川青年总会副会长、蓉港青 年人才交流大使肖羲清认为, 眉山在地理位置上与成都紧密 相邻,也正在努力融入成都都 市圈,要利用眉山与成都基础 设施连通成网、产业发展错位 互补、资源要素自由流动、公 共服务共建共享等优势,吸引 海外青年在眉山错位发展。

生有400人左右,他们在社会 实践、跟岗学习等方面有很多 需求。"四川高校香港学生联 合会执行主席温倩岚提到,下 一步联合会将考虑在眉山开展 "港生实习计划", 让香港青年 通过眉山这个窗口更深入地认 识了解四川。川港技转科技服 务中心副主任张东升认为,高 质量发展离不开高能级平台培 育、创新主体培育、科技金融 深度融合等方面的健康发展, 而香港在这些方面拥有丰富的 资源,可以通过组建"离岸专 家团队",为眉山发展提供远 程智力支持。

"香港在川高校求学大学

优秀青年代表栗子淇、何 雨珂、吴熙莹等在现场提出了 很有实操价值的建议,活动现 场气氛热烈,金点子频出。

"我们将借助香港青年的 独特视角, 讲好眉山高质量发 展故事,吸引更多港澳青年来 到眉山、了解眉山、宣传眉 山。"大家一致认为,要以此 次活动为契机, 为川港两地青 年搭建相互沟通、相互交流的 平台, 多种形式加强两地合 作,助力眉山高质量发展。

### Z湾区新潮

## 立冬之后,来深圳赏花和观鸟

冯骏豪 (香港)

香港同胞北上深圳消费从 一股热潮渐渐成为一种日常, 每到周末靠近关口的商场和餐 厅总有不少香港同胞来娱乐和 消费。其实,除了吃、买、玩 之外, 赏花和观鸟也是不错的 选择。虽然深圳和香港相邻, 气候和自然生态非常相似, 可 是在深圳赏花和观鸟也会收获 与香港不一样的体验。最近深 圳举办了勒杜鹃赏花周, 吸引 了大量游客前往。

勒杜鹃是深圳的市花,有 些地方称为三角梅, 源自南美 洲的巴西,大概在20世纪30 年代来到了内地。由于深圳的 气候温暖潮湿,十分适合勒杜 鹃生长。1986年,勒杜鹃以 8600多票在深圳市花评选中脱 颖而出,成为了深圳市的市 花。深圳会定期举办勒杜鹃花 展。今年的勒杜鹃赏花周主会 场坐落在福田区莲花山公园。 除了展出300多种勒杜鹃花, 还有莲花山草地音乐节、公园 咖啡节、文创主题市集、阅读 市集等一系列活动。一般香港 举办的展览由于场地面积所 限,不容易做到多主题联动, 而这次在莲花山公园,除了赏 花, 还可以到文创和阅读市集 购买文化创意产品, 逛累了还 可以坐在草坪上品尝咖啡,非

每年10月底开始到次年的 5月,深圳亦进入观鸟季。由 于深圳湾拥有丰富的鱼虾, 故 此有不少候鸟在深圳湾一带觅 食,不少观鸟人士会在深圳湾

公园的滨海长廊观赏。如果运 气比较好,就有可能看到上千 只鸬鹚在深圳湾觅食,或者看 到国家一级保护动物、全球濒 危物种黑脸琵鹭等等。虽然深 圳湾公园的对岸是香港的米埔 自然护理区,不过米埔自然护 理区需要提前报名参观,而深 圳湾公园则无须预约,随时都 可以去游览,加上有地铁站交 通十分方便。从香港前往这些 赏花观鸟的地方并不需要"翻 山越岭",刚才提到的莲花山公 园也是位于在深圳的核心地 带,从福田口岸坐地铁不需要 换乘直接到达,非常方便。

同时,两个公园的配套设 施都非常完善, 有智能健身 区、连锁快餐店营运的小卖 亭、无人售货机等, 甚至有无 人机外卖柜。在手机小程序下 单之后, 外卖就以无人机送到 外卖柜,直接领取就行。莲花 山公园早前甚至因为提供驱蚊 液,山顶上的公共厕所可以看 到漂亮的山景和城市景观而在 网络上闻名。最近深圳湾公园 也引进了收费观光车,方便市 民来往深圳湾公园地铁站和大 运火炬塔这4公里距离之间的 不同景点。

随着深港两地双城生活渐 渐成熟,香港同胞来深圳的活 动渐渐多元化,除了一般的购 物吃喝娱乐外, 也正在延展更 多可能, 让双城生活更加丰富

(作者系深圳大学人文学 院副院长助理教授)